

开栏语

2020年是全面打赢脱贫攻坚战收官之年。党中央向全国人民作出郑重承诺，现行标准下的农村贫困人口今年全部脱贫。各级党委和政府正以更大决心、更大力度推进脱贫攻坚工作，坚决夺取脱贫攻坚战全面胜利。

为深入聚焦脱贫攻坚，即日起，羊城晚报推出《决战决胜脱贫攻坚》专栏。羊城晚报一批记者走进广东部分相对贫困村调研采访，挖掘记录这些村的脱贫攻坚措施、成效和经验，反映帮扶单位及基层扶贫干部典型事迹和贫困地区群众艰苦奋斗的感人故事。

韶关市始兴县周所村：

扶贫工作不能等 产业进村助脱贫

文 / 图 羊城晚报记者 张文 通讯员 吴婷 黄升鸿 邓斌

顿岗镇周所村是韶关市始兴县一个普通村庄，地处粤北山区墨江流域小平原，村民主要种植水稻、花生、马蹄等农作物，兼营养蚕等传统产业，青壮年劳动力大部分外出务工，全村853户3100多人，曾有贫困户66户197人。

近年来，周所村在韶关市税务局和司法局帮扶下，巩固提升脱贫攻坚成效，综合治理农村人居环境，通过产业帮扶壮大村集体经济收入，带领贫困户增收致富。黑皮鸡枞菌试种成功，葡萄长势良好，拓荒备耕准备种植百亩中药材黄精……周所村2019年村集体收入超10万元，今年年底有望突破20万元。2019年全村建档立卡贫困户人均可支配收入达16800元，已全部达到贫困户“退出”标准。



周所村的盛文书屋成村民阅读休闲的“宝地”

A 新项目入驻 村民年人均收入至少增3000元

4月19日，谷雨时节，周所村当天最高气温已升至30℃。记者来到周所村看到，挖掘机、拖拉机来回穿梭，村民们正忙着清理杂草、平整土地，试种黄精幼苗，田间一片“火热”。此时，韶关市税务局驻周所村第一书记陈邵芝正“盯着”荒地上的耕地拖拉机作业。“趁着好天气，抓紧干。”曾在部队服役19年的陈邵芝说话直来直去，干活干净利落。这段时间，他正带领村民开垦一百亩的荒地，计划用来流转种植中药黄精。

陈邵芝介绍，黄精是一种具

有补脾、润肺生津等作用的中草药，驻村工作队和当地镇村干部多次考察论证，引进专业公司建设百亩黄精基地，鼓励村民直接种植黄精并保底收购，村民年人均收入或可增3000元以上；基地建起后，村民前往基地务工也有一笔收入；每到一定时限，基地还会对贫困户进行分红。

“这些山坡地以前一直荒着，现在流转出来，租金4年一付，每四年增加5%，一年有1000多块钱收入。”看着自家3亩荒坡地清理出来，贫困户蓝宋娇由衷地高

兴。蓝宋娇说，她从当地村干部得知，开垦的荒地除了可以获得土地流转收入，还能得到黄精种植基地提供地种苗和技术指导。

陈邵芝透露，周所村在发展黄精种植前，驻村工作队还探索引进黑皮鸡枞菌项目，黑皮鸡枞菌每季采摘4个月左右，亩产上万斤，公司以每斤40元保价收购。“黑皮鸡枞菌主要销往餐饮企业。因疫情影响，黑皮鸡枞菌现进入‘休眠模式’。但扶贫工作不能等，我们还要发展其他产业。”陈邵芝说。

B 多渠道致富 贫困户变身当地种植大户

在周所村，有一片80亩的葡萄园。记者走进葡萄园时，葡萄园负责人张堂贵正与几名工人进行葡萄疏果作业。大棚里葡萄叶绿油油一片，长势喜人。他指着一串豆黄般大小的葡萄告诉记者，葡萄园现有8个葡萄品种，其中早熟的夏黑葡萄预计5月中下旬上市。

该葡萄园投资65万元，以入股和“以种代养”等形式扶持建设。周所村为做强做实产业，以葡萄园为主体，打造科普基地和休闲观光农业园，走出一条农旅结合的致富路。

“我们下一步还要扩大葡萄种植，总面积达到两百亩，通过土地流转、带领贫困户种植、贫困户进园务工，能带动更多贫困户增收。”张堂贵表示。

周所村蘑菇种植户张锡桶每天起床第一件事是清扫菇房、查看灵芝菌种、给兰花浇水。多年前，张锡桶遭遇车祸留下残疾，后又患上强直性脊柱炎，行动不便，一度意志消沉。通过学习种养技术，他在驻村干部的帮助下自主创业，从蘑菇种植起步，到灵芝种植，再到建起兰花培育基地，已成为当地小有名气的种植大户。

“蘑菇房是政府帮扶筹建的，10万元盖起菇棚，免收租金，每年只收取5000元维修金。农技员还定期过来基地指导。”张锡桶说，当年准备创业时，镇村干部免费提供种植场地，帮他联系工人，后来想扩大种植规模，扶贫工作队又帮忙申请了10万元的免息贷款。

创业不到两年，张锡桶的蘑菇房就从1间发展到6间，蘑菇品种也从最开始的一两个扩展到十余个，从200个菌包增加到数千包。他还带动了村里多名贫困户一起发展蘑菇种植。

杏林春暖，苁蓉当归 88名广东中医“国家队”全体平安回家

今天消息



今天上午，省中医院迎接88名队员结束休整回家。图为张忠德（右）拥抱队员羊城晚报记者 林桂炎 实习生 郭思琦 摄

雷神山医院C6病区，医疗队接管床位118张，收治新冠肺炎患者229名，中医药覆盖率100%；在武汉汉口医院，医疗队为205名患者施行中医疗法，疗效显著得到国家和患者的肯定，同行的认可。

人间四月，杏林春暖，群英归来！

19 日

广州新增境外输入确诊病例1例

羊城晚报讯 记者张华、通讯员穗卫健报道：4月19日0时至24时，广州市报告新增境外输入确诊病例1例。新增出院病例2例。

截至4月19日24时，累计报告境外输入确诊病例26例。累计出院120例，尚在院治疗31例（危重型1例、重型2例）。

截至4月19日24时，累计报告境内确诊病例349例。累计出院345例，累计死亡1例，尚在院治疗3例（重型1例、危重型1例）。

4月19日0时至24时，新增无症状感染者15例。

新增1例境外输入病例情况：男，17岁，黑龙江籍，国内居住地在辽宁省大连市，英国留学生。16日，患者已按有关规定进行集中隔离医学观察。

广东新增无症状感染者18例

羊城晚报讯 记者丰西西、通讯员粤卫信报道：20日，省卫健委通报最新疫情。

4月19日0—24时，全省新增境外输入确诊病例1例，广州报告（来自美国，通过入境口岸发现，入关后即被隔离观察）。累计报告境外输入病例191例。

截至4月19日24时，全省累计报告新冠肺炎确诊病例1581例，累计出院1494例，累计死亡8例。

新增出院4例。在院79例（其中境外输入病例48例）中，轻型15例，普通型59例，重型4例，危重型1例。

新增无症状感染者18例，分别为广州报告5例，其中2例境外输入，13例为境外输入关联；深圳报告2例，均为湖北输入；佛山报告1例，为境外输入关联。均通过社区排查和密接排查发现。



周所村打造个性化文化广场，提升村容村貌

C 兴文化强村 建设现代农耕文化

硬底化的乡村道路纵横交错、干净整洁，太阳能路灯夹道林立，小广场上体育设施齐全；民居外墙农耕场景墙绘，文化广场一角散布的石臼、风车等旧物装置，以及巍然高耸的围楼……周所村将“现代化建设”和“农耕文化”融合，描绘了一幅美丽乡村生活图。

陈邵芝表示，几年前周所村的道路坑坑洼洼，一些老房子随时可能倒塌，道路旁垃圾、杂草遍布。通过“三清三拆三整治”，村里拆了破旧泥砖房，清理了杂草和废弃物，新建了文化广场，民居外墙新添了墙绘，村庄气质明显提升，村民焕然一新。

对于村里爱好读书的村民来说，周所村还有一座“宝藏”——

数说成效

周所村通过产业扶贫、就业扶贫和消费扶贫等方式，贫困户人均年收入从2016年的不足4000元增加至2019年的16800元，全村66户贫困户均达到贫困户“退出”标准。

在驻村工作队和村两委的推动下，周所村组织村民参加“三清三拆三整治”行动共1200人次，拆除破旧泥砖房10050平方米，清理农业生产废弃物520吨，“厕所革命”、生活垃圾治理、基础设施建设成效明显，村民生活环境变得干净、整洁。

扶贫工作队筹集22万元资金建成盛文书屋，吸收社会力量捐书3000册，价值6916.1元，助农民朋友实现从有书读、要书读到读好书的转变。

让村民找到幸福感，能够望得见山，看得见水，留得住乡愁，为今后的旅游发展打下基础。”

周所村党支书记陈凤玉说，盛文书屋是利用古民居围楼建成的，面积五十多平方米，分上下三层，去年爱心人士和企业捐赠各类图书三千多册。

网课学习休息的间隙，周所村的小学生欧阳清云和张美舒喜欢到村里的农家书屋看书。她们说，书架上摆满了有意思的读本，宽大厚实的阅读桌、造型别致的吊灯、古朴雅致的窗花隔断，很有阅读氛围。

陈邵芝介绍，驻村工作队有意识地利用村里深厚历史文化底蕴，将书房与古围楼、古民居、古祠堂结合，谋划推动农村新型文化阵地建设，“下一步希望通过扶贫工作把文化进村、旅游进村、产业进村抓起来，以盛文书屋为突破口，

让村民找到幸福感，能够望得见山，看得见水，留得住乡愁，为今后的旅游发展打下基础。”

努力演好“南国牡丹” 倾力传承广东汉剧



受访者供图

羊城晚报记者 黄宙辉

【人物简介】

嵇兵，国家一级演员，工青衣兼花衫，广东汉剧传承研究院培训部主任。师从湖南著名汉剧名伶陶汉笙学艺。12岁时，她考入湖北省艺术学校，其间拜著名汉剧表演艺术家程彩萍、广东汉剧著名表演艺术家李仙花。2006年调入广东汉剧传承研究院，先后在大型广东汉剧《尘埃落定》等剧目中饰演主演。曾获得广东省第五届、第六届戏剧演艺大赛金奖，广东省第十二届艺术节优秀表演奖，第七届全国优秀小戏小品优秀剧目奖等奖项。

【经典语录】

舞台是展示自己才能最好的地方。我喜欢演戏，很享受在舞台上演戏的时光。我相信天道酬勤，演员一定要勤奋，要有规划，人生道路才能一步一步地走好，实现目标。另外，通过培训孩子学习汉剧，展示汉剧的魅力，也是非常有意义的事情。

培养年轻演员传承汉剧

在广东汉剧院，嵇兵除了做好表演者的角色，又逐渐担起了广东汉剧传承者的角色。她在担任广东汉剧院青年团团长一职时，挑起管理培育幼苗班演员的担子。她在工作上的拼命，还差点“闹出了人命”——

2010年1月，不知自己怀有三个月身孕的嵇兵因肚子剧痛倒在练习场上，经诊断出现了先兆性流产迹象；在怀孕八个多月时，嵇兵又出现肚子不舒服的现象。她说：“我实在是放心不下幼苗班这些孩子们。”

2012年，嵇兵从广东汉剧院青年团团长转任为广东汉剧传承研究培训部主任。由于担心转岗后不能上台唱戏，嵇兵说，一开始很抵触新岗位。“师傅李仙花教导我，在培训

部，你可以把自己所学到的汉剧专业知识传给学生，对自己也是一个提高，是件很好的事情。”在教孩子们学习汉剧的过程中，嵇兵慢慢把如何将广东汉剧传承下去，怎样打开广东汉剧的市场、培养广东汉剧的观众当成从艺新目标。

据不完全统计，从青少年宫公益汉剧班、大地幼儿园的幼苗班，到梅州中学、嘉应大学的培训班，这些年来，嵇兵培训了200多名广东汉剧的学员。

“中国戏剧梅花奖是我一辈子的梦想，让我在艺术道路上不断追求。”嵇兵表示，“就算自己拿不到梅花奖，也希望能培养出站在戏剧最高领奖台上的演员。”